
Uko li ko ste lju bi te lji avan tu -
re, a vo li te oke an, kraj nje je vri -
je me da sa ku pi te no vac i
po sje ti te "Ti ta nik". 

Na ime, ba kte ri je ko je se
kon ti nu ira no for mi ra ju na rđi
"Ti ta ni ka" će us ko ro po tpu no
uni šti ti nje go ve os tat ke. Ek sper ti
pre dviđaju da će "Ti ta nik" tra ja ti
još ne što vi še od 20 go di na. 

Ovo znači da će ro ni oci ko ji
su odlučili da se oti snu u avan -
tu ru u idućim ek spe di ci ja ma bi ti
među po slje dnjim lju di ma ko ji
će do bi ti pri li ku da vi de ovaj po -
zna ti brod. Iako su ek spe di ci je
ko mer ci jal nog ka ra kte ra, oni će
ta kođe po ku ša ti da ko ri šte njem
3D mo de la ana li zi ra ju šte tu i sa-
čuva ju uspo me nu na "Ti ta nik"
za bu duće ge ne ra ci je. 

Pod sje ti mo, "Ti ta nik" se su -
da rio sa san tom le da 14. apri la

1912. go di ne, dok je plo vio
Atlan ti kom na svom pu to va nju
iz Sa ut hem pto na do Nju jor ka.
Pre po lov ljen je i po to nuo je na
du bi nu od 2,8 ki lo me ta ra, oko
600 km uda ljen od oba le Nju fa -
un dlen da u Ka na di. 

Po gi nu lo je oko 1.500 lju -
di. A ba kte ri ja ma na dnu oke ana
je tre ba lo oko 70 go di na da "po -
je du" me tal sa "Ti ta ni ka" i os ta -
ve de li ka tne obli ke ko ji su
ne ka da bi li u unu traš njos ti "Ti -

ta ni ka". 
"Sa da na 'Ti ta ni ku' ima vi še

živo ta ne go što je ne ka da plu ta lo
na po vrši ni", re kla je Lo ri Džon -

ston, mi kro bi olog, ko ja je po sje -
ti la "Ti ta nik" šest pu ta. Ba kte ri je

ko je su na pa le ovaj brod su vrsta
ba kte ri je ko ja oksi du je želje zo
na kon što ga po je de. One su do -
mi nan tni or ga ni zam na tom
mjes tu. 

Na idućoj ek spe di ci ji će u
po dmor ni ci po ime nu "Ti tan"
naučni ci po ku ša ti la se ri ma, so -
na ri ma i te hno lo gi jom ko ja re -
pli ci ra sli ke stvo ri ti naj sa vrše ni ji
3D mo del "Ti ta ni ka" u is to ri ji.
Kar ta za ovu ek skur zi ju ko šta
105.129 do la ra.
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a dni ci Kok sno-he mij -
skog kom bi na ta Lu ka vac
i Alu mi nij skog kom bi na -
ta Mos tar su i da lje u
stra hu za svo ja ra dna
mjes ta. Prvi i dru gi ko ji

su po gođeni uku pnim sta njem u pri -
vre di Bo sne i Her ce go vi ne.

O oni ma ko ji su uga še ni ni ko vi še
ne go vo ri. "Po li hem" i TDI Tu zla iz sas -
ta va "So da so hol din ga" Tu zla, "Ru di
Čajаvec" i "In cel" Ba nja lu ka. "Ener go -
in ves ta" Sa ra je vo vi še ne ma, jer se bio
"ras te gao" od Tu zle, pre ko Zvor ni ka,
Mos ta ra do Sa ra je va.

U ozračju bor be za kon sti tu ti vnost
na ro da Bo sne i Her ce go vi ne i izbor
pred sta vni ka svih na ro da i os ta lih u in -
sti tu ci je vlas ti de ša va se la ga no umi ra -
nje in dus tri je. 

Eko lo ški pro ble mi u KHK Lu ka vac
i nje go voj kćer ki GI KIL Lu ka vac su vrh
pro ble ma ko ji tra ju vi še od dvi je de ce -
ni je. Is to se de ša va s "Alu mi ni jem" u
Mos ta ru, ko ji je pred no vim va lom uda -
ra ci je na elek trične ener gi je i gli ni ce. 

O Gli ni ci je su vi šno go vo ri ti. Pro je -
kat sno va ko ji je obje di nio si ro vin sku
osno vu, te hno lo gi ju i zna nje pre pu šten
je na mi lost i ne mi lost onih ko ji su ga
vo di li u ne po zna to. 

Sva priča pos ta je su vi šna i vi še spa -
da u ku ka nje na gro blju uni šte ne in -
dus tri je ko ja je po ve za la ugalj i sla ni cu
iz Tu zle, bo ksit i vo de Dri ne, koks i že-
lje zo u Ze ni ci, al mi nij u Mos ta ru i proi -
zvo de u me tal nom i elek tro kom ple ksu
ko ji su se pro da va li di ljem svi je ta. 

Su fi cit trgo vin ske bi lan se pri vre de
Bo sne i Her ce go vi ne mje rio se sto ti na -
ma mi li ona do la ra. Broj ra dnih mjes ta
u in dus tri ji je izno sio na sto ti ne hi lja -
da. Svi proi zvo di su bi li do maći jer su
bi li od vo de, šu me, ru da me ta la i ne -

me ta la ko ji su se ek splo ati sa li i pre -
rađiva li.

I dok ra dni ci KHK - GI KIL Lu ka -
vac čeka ju "eko lo ški ka til fer men", u
"Alu mi ni ju" Mos tar su pred "zi dom
plača". Drža vni ka pi tal, ma li di oničari,
stra ni par tne ri su u vla sničkoj stru ktu ri
ovih ne ka da si gur nih i po uz da nih proi -
zvo dnih ka pa ci te ta. Svi sil ni po li tičari
ko ji žude za udo bnim po zi ci ja ma vlas ti
od 10 kan to na, dis tri kta, dva en ti te ta i
je dnog drža vnog ni voa, njih od ne ko li -
ko sto ti na ko ji će na sli je di ti admi nis tra -
ci ju od ne ko li ko hi lja da po ra znim
re so ri ma sil nih mi nis tar sta va, agen ci ja,
službi, neće moći od go vo ri ti po tre ba ma
onih ko ji su tre nu tno na iz di sa ju. 

Sav si lan no vac ko ji se mje ri sto ti na -
ma mi li ona KM i ne ko li ko mi li jar di KM
je ne gdje is cu rio. Os ta la je "šu plja ško -
ljka" ko ju je ne mo guće po pu ni ti sto ti na -
ma i mi li jar da ma eura kre di ta svih
međuna ro dnih fi nan sij skih in sti tu ci ja
na čelu sa Svjet skom ban kom i Međuna -
ro dnim mo ne tar nim fon dom. Sil ne du -
bi oze u se kto ru pri vre de su po kri ve ne
ne re al nom ja vnom po troš njom i ja vnim
du gom ko ji se po la ko pe nje na ci fre ko je
izno se iznad de se ti ne mi li jar di KM. 

De fi ci ti ja vne po troš nje ko ja se is -
ka zu je na te kućem računu se po lah ko
pre lja va ju na pla tno-bi lan sne po zi ci je
ko je se u de fi ci tu trgo vin skih i pla tnih
bi lan si sva ke go di ne is ka zu ju u mi li jar -
da ma KM. Je di no je dnos tra ni tran sfe ri
ko ji do la ze u vi du do zna ka građana iz
inos tran stva po prav lja ju sli ku sta nja.
Efe kti ovih tran sa kci ja di rek tno ili in -
di rek tno, zva nično ili ne zva nično se
mje re na ne ko li ko mi li jar di KM. Od tog
sil nog nov ca ko ji se sli je va iz inos tran -
stva ko ris ti ima ju oni ko ji su ima li
sreću da se po sre dno ili ne po sre dno
oko ris te bi lo da se ra di o ro dbi ni ili pla-

ćenom po re zu iz ko jeg se plaća sil na
admi nis tra ci je i ja vne službe u obra zo -
va nju i zdrav stvu.

U Re pu bli ci Srpskoj i Fe de ra ci ji Bo -
sne i Her ce go vi ne ne ma njka do ku me -
na ta o in dus trij skoj po li ti ci. Akci oni
pla no vi pos to je. Pos to je usvo je ni pla no -
vi. Se ktor ske po li ti ke se pri pre ma ju ili
se o nji ma dis ku tu je. Čak i u po slje -
dnjem mje se cu re do vnog man da ta
aktu el ne Vla de Fe de ra ci je BiH se do no -
si odlu ka na izra di do ku me na ta se ktor -
skih po li ti ka. Taj po sao su u Vla di
Re pu bli ke Srpske da vno već va lja no
ura di li. Znači, ne ma njka do ku me na ta.
Ono što pos ta je pro blem jes te činje ni ca
da ovi do ku men ti za pra vo pred stav lja ju
"svrhu sa mi se bi" ('en end in it slef).
Ključni ne dos ta tak is tih je u ne pos to ja -
nju ja sno de fi ni sa nih ci lje va i in stru me -
na ta. Čak i en ti tet ska po di je lje nost ne
pred stav lja ra zlo gom ja sno de fi ni sa ne
od go vor nos ti za spro vođenje is te. Ono
što je tužno je da vlast en ti te ta Bo sne i
Her ce go vi ne ima ju in dus trij ske po li ti -
ke, ali ne ra de na spro vođenju is tih. 

Pro blem je u ne dos tat ku mje ra po -
drške in dus trij skim fir ma ma. Ne zna -
jući šta je cilj in dus trij ske po li ti ke i ne
po du zi ma jući kon kre tne mje re, vlast
očito ne može očeki va ti re zul ta te. 

Po srnu le fir me "Bi rač" Zvor nik,
KHK Lu ka vac, "Alu mi nij" Mos tar vo de
te šku bit ku. Ogro man ka pi tal i po ten -
ci jal ko ji se mje ri sto ti na ma i mi li jar da -
ma KM sa mo "la ten tno" pos to ji. 

Is ti se može uga si ti i pos ta ti "sta ri
otpad" sa ar mi jom ra spu šte ne ra dne
sna ge. Alarm je da vno uključen. Is ti se
po vre me no ga si po vo lji vla da jućih
stru ktu ra. Ne ugo dan za dah otpa dnih
sup stan ci ili izlje vi prlja vog nov ca iz
pljačka ških afe ra za gađuje vaz duh, vo -
du ili po li tičku he mi sfe ru no si la ca vlas -

ti ko ji šta fe tno pre da ju pro blem. Pri -
mjer sa bro do gra dnjom u su sje dnoj dr-
žavi i naj mlađoj čla ni ci Evrop ske uni je
je naj bo lji i sva ka ko poučan. I dok se
po slje di ce afe re "Agro kor" ni su još sa -
gle da le i sa ni ra le, mo bil nost vlas ti Hr-
vat ske je na vi so kom ni vou. 

Po li tička kli ma iza zva na po -
srnućem bro do gra dnje ima da le ko veće
po slje di ce. Za vlast u Bo sni i Her ce go -
vi ni to is to se ne može reći osim ako bi
se izu ze lo Mi nis tar stvo za vanj sku
trgo vi nu BiH, ko je se jav lja u ulo zi va -
tro gas ca u slučaje vi ma ja bu ke, mli je ko,
me so. Pro ble mi in dus tri je u Bo sni i
Her ce go vi ni pos ta ju očiti. Vlast na is te
obje kti vno ne može re ago va ti jer za
rje ša va nje is tih tre ba ar mi ja spo so bnih
i stručnih ka dro va. Po do bni po li ni ji
stra na ka ili fa mi li jar nih ve za ne do la ze
u ob zir. Is ti se mo gu tre ti ra ti kao so ci -
jal ni slučaje vi u pri li ka ma izbor nih po -
ra za. Za to je sva re to ri ka vlas ti
po dređena kva zi na ci onal nim in te re si -
ma. Za po sle nim u Zvor ni ku, Lu kav cu,
Mos ta ru te ško da može ko po moći.
Nji ho vi pro blem su da le ko od zdra ve
lo gi ke da je ova država bo ga ta, a na rod
je si ro ma šan. Ogro mni po ten ci jal ma -
te ri jal ni i ljud ski se to pi. Ka pi tal je
"naj straš lji vi ja pti ca". Ka pi tal ne vo li
ne si gur nost. On bježi ta mo gdje je si -
gur no i gdje ne ma ri zi ka. Za ra dnu sna -
gu je su vi šno go vo ri ti jer de se ti ne njih
su na Za pa du, a no vi kon tin gen ti "se -
lje nja" se na jav lju ju. Prva pre tpos tav ka
za no ve ja vne po li ti ke i in dus trij sku
po li ti ku je po li tička si gur nost i od su -
tnos ti pos to ja nja bi lo ka kvih obli ka ne -
spo ra zu ma i "su ko ba". Ako smo u bi lo
čemu spo so bni, on da tog ta len ta za ne -
spo ra zu me nam ne dos ta je. Ka pi tal i ra -
dna sna ga "to" ne vo le. Oni "se le u
to ple kra je ve".
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SU FI CIT 
TRGO VIN SKE 

BI LAN SE 
PRI VRE DE 

BO SNE I 
HER CE GO VI NE 

MJE RIO SE 
STO TI NA MA 

MI LI ONA 
DO LA RA. 

BROJ RA DNIH 
MJES TA 

U IN DUS TRI JI 
JE IZNO SIO 

NA STO TI NE 
HI LJA DA. SVI 

PROI ZVO DI SU 
BI LI DO MAĆI 

JER SU BI LI 
OD VO DE, 

ŠU ME, RU DA 
ME TA LA 

I NE ME TA LA 
KO JI SU SE 

EK SPLO ATI SA LI 
I PRE RAĐIVA LI

DA LI POSTOJI SPAS 
za posrnule industrijske firme?

EK SPER TI 
PRE DVIĐAJU
DA ĆE "TI TA NIK"
TRA JA TI JOŠ NE ŠTO
VI ŠE OD 20 GO DI NA

"TI TA NIK" 
nes ta je


